

## 田径前瞻:

## 中国田径期待继续捍卫亚洲“霸主”地位

新华社北京9月15日电(记者吴俊宽、王沁鸥)杭州第19届亚运会田径项目比赛将于9月29日至10月5日进行,在7个比赛日中决出48枚金牌。中国田径队此次派出90人的参赛团队,其中运动员62人,将参加40个项目的争夺。

目前中国田径队正处于新老交替的过程,加之“亚洲飞人”苏炳添因身体原因休战,女子标枪奥运冠军刘诗颖等部分名将本赛季处于调整期,让中国田径的整体竞争力受到一定影响。不过在本土举行的亚运会上继续捍卫金牌总数第一的优势地位,将依旧是中国田径队此次参赛的核心目标。

1974年第七届亚运会在伊朗首都德黑兰进行,这是中国代表团历史上第一次参加亚运会。中国田径健儿第一次亮相亚运赛场,取得5金10银6铜的战绩。在中国最初参加的几届亚运会上,中国和日本之间的两强之争一直是田径赛场上的主旋律。

随着1990年北京亚运会上,中国选手在43个田径比赛项目中豪取29金,中国田径逐渐奠定了亚洲“霸主”的地位。自1986年汉城亚运会起,中国田径队在过去的9届亚运会上金牌数均排在第一位。

进入21世纪,中国田径在近五届亚运会上金牌数都在12-15枚之间,“领跑”优势有所缩减。上一届雅加达亚运会,中国田径队收获12金12银9铜,金牌数与获得12金6银7铜的巴林持平。印度以7金10银2铜排名第

三。日本队则只获得6枚金牌。

近年来,日本田径整体实力提升明显,一些项目上中日两国运动员竞争激烈。亚洲田坛中日两强相争的局面又逐渐重现。从此前日本田协公布的杭州亚运会参赛阵容来看,上月在布达佩斯世锦赛上夺金的女子标枪选手北口榛花、男子100米闯入决赛的萨尼布朗等名将都不会参赛。不过“非顶配”阵容参赛的日本队实力也不容小觑,在男子短跑、跨栏、竞走以及男女中长跑等项目中具备较强竞争力。加上“归化军团”领衔的巴林队以及近年来快速崛起的印度队,都将在杭州亚运会上对中国田径形成冲击。

从目前中国队的参赛阵容来看,把握性较高的夺金点大多分布在女子项目中。在女子投掷四个项目中,铅球方面中国队派出东京奥运会冠军巩立姝和实力不俗的宋佳媛形成“双保险”。铁饼项目中世界冠军冯彬刚刚在世锦赛上投出职业生涯第二好成绩,随后又在厦门钻石联赛中逆转夺冠,状态正佳。链球名将王峥目前在亚洲范围内也是难逢敌手。标枪方面,刘诗颖和吕会会本赛季竞技状态一般,但在北口榛花缺阵的情况下,两人同样是金牌的有力争夺者。

作为中国田径的传统金牌“大户”,竞走在8月的田径世锦赛上遭遇滑铁卢,男女20公里、35公里竞走四个项目奖牌颗粒无收。转战亚运赛场,中国竞走依然整体实力占优,尤其是女子20公里项目中,2017年世锦赛冠军杨家玉和队友马振霞均具备夺金实力,首次亮



2018年8月26日,中国选手苏炳添在比赛后庆祝。当日,在第18届亚运会田径男子100米决赛中,中国选手苏炳添以9秒92的成绩获得冠军。新华社记者潘昱龙 摄

相亚运会的35公里竞走混合团体项目中国队也有争金实力。

在女子撑杆跳高项目上,两届冠军李玲将携手新锐牛春格出战。名将韦永丽、葛曼棋将出战女子100米,并领衔4X100米接力冲金。女子100米栏名将吴艳妮则将携手队友林雨薇向最高领奖台发起冲击。

男子项目方面,东京奥运会亚军朱亚明在三级跳远项目中剑指金牌。名将谢震业将在百米飞人大战中迎接各路好手的挑战。本次亚运会男子跳远

赛场同样强手林立,上届亚运会冠军、世锦赛金牌得主王嘉男将力争成功卫冕。链球项目中的王琦本赛季最好成绩在所有亚洲选手中处于领先。此外,在男子20公里竞走等项目中,中国选手也都有冲击金牌的希望。

从对手的情况来看,中国选手在男子短跑、竞走、男女跳跃等项目中与来自日本、印度的选手形成直接竞争关系。这些项目中金牌的归属将很大程度上影响杭州亚运会田径项目奖牌座次的最终排序。

## 易建联:喜欢篮球,直到遍体鳞伤



易建联。新华社记者朱峥 摄

新华社广州9月15日电(记者王浩明)“对篮球的喜欢就是一种喜欢到让自己遍体鳞伤。只有这样的喜欢,才能坚持到最后一刻。”

易建联在15日举行的退役仪式上对心爱的篮球深情告白,并再次确认了自己退役的原因——“身体各方面都出现伤病,坚持不下去了才选择退役。”

8月29日深夜,易建联通过

个人社交媒体宣布,正式告别篮球职业生涯。至此,2008年北京奥运会的男篮“黄金一代”球员全部退役。7次中国男子篮球职业联赛(CBA)总冠军,5次CBA常规赛最有价值球员,3次CBA总决赛最有价值球员,4次奥运会之旅……这是易建联21年的传奇职业生涯。

相比此前社交媒体上简短的告别信,退役仪式上的易建联进行了长达15分钟的长篇致辞,他

几度哽咽,提到最多的词语是“感谢”,对父母、教练、球队、队友、合作伙伴、球迷和媒体等,易建联一一致谢。

而致辞到最后,对自己篮球生涯中的几个最亲密的队友和教练,易建联用幽默表达了自己的情感。

“杜锋指导,虽然你不在现场。但我还是很感谢你,尤其是对我球风上的肯定。因为杜指导从来没对我说过‘阿联,你能不能硬一点?’”

“感谢姚主席,以前很多人都希望我能赶上你,甚至超过你,21年了,我试过用各种方法,用尽各种手段,最终也就只是停留在2米13。”

在易建联退役仪式上,中国男篮三大传奇内线姚明、王治郅、巴特尔齐聚现场,他们和易建联一起四人同框组成“中国移动长城”的照片也在当天的网上刷屏。

谈及未来,易建联表示自己虽然告别了赛场,但永远不会离开篮球,他要帮更多孩子实现篮球梦想。

“我的篮球生涯谢幕了,让我们踏上新的旅程。”

此为结语,随后全场起立,掌声经久不息。

## 举重世锦赛:刘焕华取得中国男举大级别重大突破

新华社南京9月15日电 国际举重联合会官网消息,当地时间14日在沙特阿拉伯首都利雅得举行的2023年举重世锦赛上,中国队的刘焕华夺得男子102公斤级挺举和总成绩两金,实现中国队男举大级别重大突破。

男子102公斤级是奥运级别,共有10人参加A组角逐。刘焕华在抓举比赛中三把全部成功,以180公斤创造个人抓举最好成绩,排名抓举第四位。挺举第一把试举215公斤,刘焕华被判犯规失败。赛后他说,自己觉得不能再浪费一把机会去举这个重量,“必须破釜沉舟”。第二把他将重量提升到221公斤,并成功举起。这个重量比最后的挺举亚军足足多了6公斤,随着对手挑战更高重量一一失败,在第三把试举前,刘焕华已经提前锁定挺举和总成绩金牌。最后一把他挑战224公斤成功,刷新个人最好成绩,以总成绩404公斤夺冠。

这是中国男子举重队时隔26年再夺100公斤以上大级别的世锦赛总成绩冠军,上一次还是1997年世锦赛崔文华在108公斤级夺冠。中国男子举重队主教练于杰说:“刘焕华训练很刻苦,我们都叫他‘拼命三郎’。这场比赛中他的拼搏精神完全展现出来了。而且他目前体重只有98.5公斤,还有很大的潜力可挖。我们回去要认真总结,有针对性地加强训练,争取实现更大突破。”

刘焕华对于世锦赛“长成绩”非常开心,此次他抓举和挺举最好成绩分别提高了4公斤和3公斤。他说:“以前抓举摸过180公斤但没有举起来,这次碰这个重量没有发虚,人非常兴奋。挺举冲击224公斤,没上去之前,我感觉那个重量会很沉,但把它当成训练去举了,没有负担,就起来了。”